

## ОТЗЫВ

на диссертацию БЕРЗОН ЕКАТЕРИНЫ МИХАЙЛОВНЫ, представленную  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме:  
«Политическая история и институты власти государства Селевкидов  
(по данным клинописных текстов)»

Кандидатская диссертация Е.М. Берзон посвящена политической истории государства Селевкидов - теме, достаточно основательно разработанной в науке (особенно зарубежной) на основе преимущественно античных письменных, эпиграфических и нумизматических источников. Однако в данной работе главную роль играют клинописные документы из Вавилонии, - региона, который, наряду с Сирией и Малой Азией, являлся одним из ключевых во внутренней политико-географической структуре державы Селевкидов. Данный комплекс источников в отечественной науке практически не изучался, поэтому представляемая к защите диссертация является первой в российском антиковедении, где подробно исследуются институты власти и события военно-политической истории в том виде, в каком они представлены в клинописных документах. Между тем, некоторые подходы, мысли и концепции автора являются новыми и перспективными в общем контексте эллинистических и ассириологических исследований, активно ведущихся за рубежом.

Заслугой докторантки следует считать в первую очередь перевод и тщательный филологический, текстологический и общеисторический анализ данных из клинописных табличек, что было бы невозможно без хорошего знания нововавилонского диалекта аккадского языка. В ходе своего исследования она нередко обоснованно полемизирует с признанными экспертами в поздневавилонской клинописи (Р. Ван дер Спек, Т. Бойи и др.), предлагает и обосновывает собственные версии трактовки источников. Тщательное исследование государственных древностей Селевкидов ведется также с активным привлечением сведений греческих и латинских историков и писателей, которые убедительно соотносятся со свидетельствами клинописных документов.

В работе подробно освещаются сложные вопросы прихода к власти основателя государства - Селевка I, особенности внутренней и внешней политики Селевкидов, их взаимоотношения с птолемеевским Египтом, Парфией, малыми государственными объединениями Переднего Востока. Особый интерес представляют выводы, касающиеся соправительства у Селевкидов,

попыток узурпации власти, анализ структуры государственных должностей, наследования трона, хронологии правления монархов. Выводы автора убедительны, подкреплены аргументами из источников, которые используются комплексно. Е.М. Берзон показала отличное знание современной научной литературы на всех европейских языках. В ряде вопросов она следует устоявшейся в литературе традиции, но при этом выдвигает собственные идеи и заключения, в том числе концептуального плана. В приложении приводятся авторские переводы клинописных свидетельств о Селевкидах, что является хорошим подспорьем для тех, кто будет читать данную работу, не зная клинописи.

Текст исследования аккуратно оформлен и написан хорошим литературным языком. Ряд недочетов и незначительных ошибок, которые имелись в научно-квалификационной работе, посвященной той же теме и успешно защищенной Е.М. Берзон по окончании обучения в аспирантуре осенью 2019 года, были устранены в настоящем исследовании. Подводя итог, следует отметить, что кандидатская диссертация Е.М. Берзон в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным исследованиям такого рода, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель  
д.и.н., зав. кафедрой  
истории Древнего мира  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Сапрыкин С.Ю.